



新华社北京1月21日电 中共  
中央 国务院 中央军委  
关于给陈冬颁发“一级航天功勋奖  
章”  
授予陈冬、王杰“英雄航天员”荣  
誉称号并颁发“三级航天功勋奖章”的  
决定  
(2026年1月21日)

2025年4月24日,神舟二十号载

人飞船成功发射,航天员陈冬、陈冬、王  
杰驾驶飞船顺利进驻天和核心舱,在  
轨驻留6个多月,先后进行4次出舱活  
动,实施7次载荷货物气闸舱进出舱任  
务,完成120余项空间站建设升级维护  
维修任务,开展一系列空间科学实验与  
技术试验,于2025年11月14日安全返  
回。神舟二十号载人飞行任务,是我  
国载人航天工程进入空间站应用与发展  
阶段的第5次载人飞行任务,创造中国  
航天员单个乘组在轨驻留时间最长纪  
录,标志着中国航天事业高水平科技自  
立自强迈出新步伐,对提升我国综合国  
力和中华民族凝聚力,进一步增强全体  
中华儿女民族自信心和自豪感,具有重  
要意义。特别是面对飞船疑似遭空间  
微小碎片撞击突发事件,工程秉持生命  
至上、安全第一原则,快速敏捷响应、严  
密分析评估,3名航天员沉着冷静应对,  
对、天外换乘飞船,

(下转第六版)

## 神州大地清风劲

### ——2025年以习近平同志为核心的党中央贯彻执行中央八项规定、推进作风建设综述

“要坚持把中央八项规定作为铁规矩、硬杠杠,毫不松懈整治‘四风’顽瘴痼疾,不断推进作风建设常态化长效化。”

2025年岁末,北京中南海,一年一度的党内最高层级民主生活会在此召开。一如既往,会议再次聚焦作风建设,听取了关于2025年中央政治局贯彻执行中央八项规定情况的报告。

2025年是很不平凡的一年,“十四五”圆满收官,中国式现代化迈出新的坚实步伐。

面对国内外形势深刻复杂的变化,以习近平同志为核心的党中央部署在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,不断深化党的作风建设,让清风正气激荡神州大地,凝聚起团结奋斗、再创辉煌的磅礴力量。

#### ■ 一以贯之 用铁规矩锻造好作风

#### ■ 以上率下 为全党树立光辉榜样

#### ■ 锲而不舍 以优良作风凝心聚力干事创业

(据新华社 全文详见第六版)

### 奋战一季度 开新局起好步

海陆通道建设提速 海外项目蹄疾步稳

## 浙江省属国企开放能级实现新突破

本报讯 (记者 朱承 通讯员 许嫣嫣) 2025年是“十五五”开局之年,省政府工作报告提出“增强开放枢纽功能”。新年以来,浙江省属国企锚定目标、聚焦落实,在开放领域实现多个新突破,持续夯实开放发展根基。

浙北与浙南,两个“首航”遥相呼应,正在构建浙江海运、航空货运通道新格局。在宁波舟山港穿山港区,“地中海西西里亚”轮缓缓驶离码头。该轮所属的新航线,可实现宁波至澳大利亚布里斯班14天直航,进一步织密宁波舟山港全球航运网络。在温州机场,温州一雅加达国际货运包机航线成功首航。新

航线打通中国东南沿海与东南亚地区的跨境物流通道,为浙南闽北外贸企业抢占东南亚市场搭建起“空中快车道”。

首航开通最直接的作用是提升物流效率,助力企业抢抓新机遇。温州货站经营部经理徐恺表示,此前印尼进口生鲜货物需经福州机场清关后再陆运至温州及周边地区。直航开通后,运输时间从两周大幅缩短至数小时。

这背后,是省海港集团与省机场集团率先发力,织密立体物流网络。省机场集团相关负责人表示,下一步将着力培育特色航线,如在

温州机场加密马尼拉、首尔等已具国内影响力的航线,培育达卡、雅加达、名古屋等特色航点,构建辐射东南亚、东北亚的“海鲜快线”网络。同时,提升杭州、宁波、温州机场枢纽能级,建设嘉兴专业性航空货运枢纽,助力浙江打造高水平“空中门户”。

海陆通道建设提速的同时,海外项目推进亦蹄疾步稳。

目前,省建设集团各项海外工程有序推进:阿尔及利亚泰贝萨省1000套住房项目举行奠基仪式;白俄罗斯农业生产物流综合体扩建项目完成核心储存仓安装;斯里兰卡中部高速公路

项目进入梁板生产阶段。杭钢集团参建的印尼北加电解铝配套项目取得阶段性进展,以绿色产能合作助力当地发展;省机电集团聚焦新能源、新材料等战略性领域深化布局,旗下运达能源科技集团研发的WD200—7700风电机组在沙特阿拉伯成功启动并稳定运行。

记者从省国资委了解到,浙江省属国企正锚定一季度“开门稳、开门好、开门红”目标,聚焦主责主业深耕开放领域,通过畅通内外通道、优化海外项目布局等务实举措,持续提升开放能级,为全省经济高质量发展和“十五五”良好开局筑牢坚实基础。

## 今年全省春运出行规模有望再创新高 全社会人员流动量预计达5.96亿人次

本报杭州1月21日讯 (记者 夏丹 通讯员 徐子阳) 还不到两周,2026年春运即将启动。记者21日在全省春运工作会议上获悉,今年春运期间,浙江省全社会人员流动量预计达5.96亿人次,较2025年增长近5.7%,出行规模有望在去年历史峰值的基础上再创新高。

今年春运自2月2日开始,到3月13日结束,历时40天。今年春节假期延长至9天,人民群众返乡过年、出门旅游意愿高涨。探亲流、学生流、务工流、旅游流等“多流叠加”,将在多个时

段出现客流高峰,重点线路、枢纽节点的运输保障压力较大。

据了解,铁路方面,今年春运期间浙江地区预计发送旅客3040万人次,较2025年同期增长约3.8%。为此,浙江地区预计安排旅客列车运行线7415对,同比增开20对,其中安

排临客运行线180.5对,同比增开10对。

公路方面,今年全省春运客流中自驾出行预计超八成,小客车自驾4.81亿人次,同比增长6.6%。农村客运基本出行需求旺盛,春节前后、热门景区的农村道路通行压力增加。

机场方面,今年春运期间,全省机场预计完成旅客吞吐量1060万人次,日均26.5万人次,同比增长5.3%。随着境外航班逐步恢复,以及热门旅游目的地签证政策的优化,预计2026年春运期间出入境游的热度将持续上升。

为了确保人民群众春运期间出行

顺畅,浙江将重点抓好四方面工作:精

准开展分析研判,立足实际、摸清底

数,强化对天气变化、客流趋势、人员

动态的监测预警和科学研判;强化总

筹组织调度,制定完善运输保障方案,

加强高峰时段、热点路线、农村地区的

运力供给科学调度,确保重点生产生活物资稳定供应,优化多种运输方式

衔接和城乡公共交通接驳,提高运输

能力;坚守安全底线思维,抢抓春运前

“窗口期”开展安全隐患全面排查整

治,依法从严查处违法违规行为,以最

严标准、最实举措抓好安全管控,坚决

防范重特大事故发生;聚焦群众急难

愁盼,树立“以人为本”服务理念,用心

用情用力做好服务保障工作,不断提升

群众出行体验,营造文明温馨的春

运出行环境。

率125.5%。温福高铁、沪杭高铁、润泽智算中心三期等项目开工建设,绍兴中芯数模混合集成电路、甬金衢上高速公路等项目加快推进,台州弗迪新能源动力电池、杭衢高铁、西湖大学三期等项目建成投用。制定实施投资政策举措,推动招商引资提质扩量,全年共招引落地亿元以上重大产业项目3150个,带动面上产业投资增长6.5%。加强要素保障。积极争取超长期特别国债资金支持,206个“两重”项目开工建设,争取消费品以旧换新政策资金266.5亿元、设备更新政策资金154.1亿元。争取中央预算内投资237亿元、新型政策性金融工具投放金额889.2亿元,争取用于项目建设的地方政府专项债券额度3150亿元、支持“自审自发”项目2146个。持续优化“8+4”经济政策体系,安排省级财政资金1042.8亿元,保障重大项目用能1302万吨标准煤,供应国有资产建设用地37.3万亩,新增用海29.2万亩、用林地13.2万亩。各项贷款新增1.91万亿元,其中制造业中长期贷款新增1124亿元,无还本续贷新增5982亿元。

(四)扩大高水平对外开放,高能级开放强省建设蹄疾步稳。大力支持外经贸高质量发展。积极应对美国加征关税影响,第一时间成立支持外经贸高质量发展指挥部、出台20条举措,持续打好“稳拓调优”组合拳,外贸出口增长7.2%,其中对东盟、非洲、中东、拉美等新兴市场出口快速增长,实际使用外资115.6亿美元,其中制造业外资占比40.9%。做优开放平台。自贸试验区提升战略扎实推进,大宗商品资源配置枢纽“三基地两中心”建设开局顺利,衢州综保区成功扩区,义乌全球数贸中心市场板块开业运营,金砖国家特殊经济区中国合作中心正式揭牌。建强开放枢纽。中欧北极集装箱航线成功首航,30万吨级条帚门航道建成投运,宁波舟山港集装箱吞吐量4387万标箱、增长11.6%,保税燃料油加注880万吨、跻身全球第三大加油港。

中欧班列(义新欧)开行3005列、增长14.7%。

比  
上  
年  
增  
长  
5.5%  
,发  
挥  
了  
经  
济  
大  
省  
挑  
大  
梁  
的  
作  
用

## 政府工作报告

2026年1月14日在浙江省第十四届人民代表大会第四次会议上

浙江省省长 刘捷



湖龙井茶3个历史经典产业入围国家培育名单。培育壮大新兴产业,战略性新兴产业、高新技术产业增加值分别增长10%、7.9%,新能源汽车、集成电路、工业机器人产量分别增长49.8%、11.9%、36.4%。海康威视获我省首个制造业领域中国质量奖。科学布局未来产业,新培育省级未来产业先导区13个。促进服务业优质高效发展。服务业增加值增长5.8%,软件和信息技术服务业增加值增长9.6%,金融业增加值增长7.9%。启动实施平台经济强省建设三年行动,平台企业营收增长7%以上。设立全国首个省级银发经济产业园。

(三)千方百计扩大内需,高质量发展内生动力持续增强。大力提振消费。研究出台首发经济、会展经济、健康消费等方面29项促消费政策,全省社会消费品零售总额增长4%。积极打造消费新热点,首届“浙BA”联赛场场爆满、成为全民嘉年华。扩大有效投资。1596个“千项万亿”重大项目完成投资1.5万亿元,投资完成

各位代表:

现在,我代表省人民政府向大会作政府工作报告,请予审议,并请省政协委员和其他列席同志提出意见。

### 一、2025年主要工作和“十四五”发展成就

2025年是极不平凡的一年,面对错综复杂的外部环境和艰巨繁重的改革发展稳定任务,我们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,在省委坚强领导下,在省人大、省政协监督支持下,深入践行“八八战略”,牢牢扭住高质量发展建设共同富裕示范区这一核心任务,坚定扛起“经济大省挑大梁”的责任担当,认真落实省委“132”总体工作部署,深入实施“十项重大工程”,推动经济稳中有进、向新向好,社会大局保持和谐稳定。全省生产总值增长5.5%,一般公共预算收入增长1.8%,城镇和农村居民人均可支配收入分别增长4.3%、5.5%,十方面民生实事圆满完成。

(一)强化创新驱动发展,创新浙江建设成效明显。提升科技创新质效。完善全口径科技创新投入机制,全省科技创新投入7232亿元、增长5.6%。首期规模500亿元的浙江社科科研基金签约落地。布局建设省级概念验证中心67家、省级中试平台11家,成功创建国家级制造业中试平台3家。发挥企业创新主体作用,新增高新技术企业超6000家、科技型中小企业1.76万家,组建创新联合体15个,省重大科技计划项目中企业牵头或参与占比超过80%。加快人工智能创新发展。人工智能核心产业营收6800亿元左右、增长20%以上,阿里千问、DeepSeek等通用模型性能全球领先,杭州“六小龙”等新锐科创企业火爆“出圈”,国家人工智能医疗中试基地成功落成。加快高等教育内涵式发展。出台《关于支持浙江大学加